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公益基金会高管
在职攻读双证MPA项目
招 生 说 明
中国人民大学公共管理学院MPA中心
中国人民大学非营利组织研究所
2010年10月
一、项目概况

2004年《基金会管理条例》出台以来，由企业和企业家等发起成立的非公募基金会大量涌现。截至2009年底，全国共有公益基金会1843个，比上年增长15.4%，其中：公募基金会1029个，非公募基金会800个，境外基金会14个；公募基金会和非公募基金会共接收社会各界捐赠183.6亿元。这些新成立的非公募基金会亟需大量的高中层专业管理人才，同时，公募基金会也面临着提升专业化管理水平的问题，也对专业人才形成紧迫需求！可以说，社会对公益基金会高级管理人才的“需求暴涨”。面对公益基金会高中层专业管理人才“需求暴涨”和“供给匮乏”的情境下，作为以人文社会科学为主的综合性研究型重点大学，中国人民大学应该承担起责任，而公共管理学院更应该义不容辞的担起为社会培养公益基金会高级管理人才的重任，为和谐社会的建设贡献自己的力量。
2007年，中国人民大学非营利组织研究所正式成立，隶属于公共管理学院，现任所长康晓光教授。研究所在康晓光教授的带领下一直致力于非营利领域的理论研究，特别是本土经验的总结与开发，包括政府、企业、海外力量、传统文化与非营利组织的关系，非营利组织与政府合作策略框架，政府购买非营利组织服务，非营利组织治理等；非常重视非营利领域的学科建设与人才培养；积极参与非营利领域的政策咨询与社会实践，与福特基金会、亚洲基金会、中国青少年发展基金会、中国扶贫基金会、中国红十字基金会、南都公益基金会等公益基金会建立了良好关系。

中国人民大学公共管理学院是全国首批公共管理硕士（MPA）试点院校，也是全国公共管理硕士(MPA)专业学位教育指导委员会秘书处所在地。依靠公共管理学院的专业优势学科群，以中国人民大学非营利组织研究所为研究基地，中国人民大学在2010年专门开设了“公益基金会高级管理”方向双证（学历证书和学位证书）MPA项目。本项目是我国MPA教学培养中的一个开拓性项目，它面向公益基金会的高中层管理人员，旨在打造中国的公益基金会管理高端人才的“黄埔军校”，将会为培养和造就我国公益基金会发展的领军人才带来历史性机遇。本项目将推动中国公益基金会的健康发展，增进公众福祉，促进社会和谐，推动世界和平与人类幸福。

二、课程体系
中国人民大学MPA公益基金会高级管理方向的课程体系着眼于公益基金会的现实环境，兼顾基础性课程与专业性课程，专为有一定公益基金会管理经验的高级管理者设计。
基础性课程：学员可以自主选择中国人民大学公共管理学院MPA中心统一开设的基础课程，这些课程都由国内行政管理学界、政治学界、社会学界的权威专家学者上课。基础性课程包括公共管理学、公共政策分析、政治学、社会学、社会研究方法、公共安全管理、外交政策与外事管理、环境保护与自然资源管理、城市与区域管理等数十门课程。

专业性课程：中国人民大学公共管理学院MPA中心与非营利组织研究所联合为公益基金会开设有针对性的专业课程，包括公益基金会的项目运行层面、组织管理层面、外部环境层面等10余门课程，学员需研习至少90学时。课程形式包括讲座、研讨、课程等，课程内容包括：

（1）公益基金会管理实务，32学时。本课程邀请国内外著名研究专家和实务界专家进行专题讲座，采用案例分析，互动的形式，使学员深度了解公益基金会的管理实务，并从整体上理解公益基金会的社会功能、行动策略、机构治理\组织管理、项目运行等关键要点。

（2）公益基金会内部管理与资助管理，32学时。本课程讲解公益基金会如何结合基金会的使命与愿景，在秘书处的带领下，开发与设计资助方向、资助主题，如何筛选受助方，如何建立长期合作伙伴关系，如何跟踪、管理项目，如何改进项目，如何进行制度建设、财务管理、HR管理和知识管理等相关内容。

（3）非营利组织概论与受助方解析，32学时。本课程系统、全面地介绍中国非营利组织的概况，包括非营利组织的环境分析、战略管理、组织结构、项目管理、人力资源管理、资金管理、知识管理等状况，使学员深度了解受助方的特性，选择合适的合作伙伴。

（4）项目监测与评估，32学时。对公益基金会来说，项目的监测与评估不可或缺，本课程重点介绍完整的监测与评估框架及方法，包括项目的需求评估、理论评估（设计评估）、过程评估、产出、效果与影响力评估，并配以案例，使学员掌握基础的监测评估方法，数据收集与分析方法，改善公益基金会的资助效率与效果。
（5）领导力，16学时。本课程包括领导力和激励理论及实践经验，涉及领导者所须具备的能力和品质、对领导力的反思、如何领导并激励团队发挥最大潜能，，培养领导者应该具备的思维习惯和行为方式，提升领导力并学会有效激励。
（6）治理与问责，16学时。本课程讲解治理与问责对公益基金会的重要意义以及所涉及的操作细节，包括理事会、监事会的组建和职能，理事会、监事会、秘书处的分权，治理的理想状态等内部治理的内容，以及公益基金会的问责现状和发展趋势等。
（7）公益基金会外部环境解析，16学时。本课程讲述和解析当代中国公益文化、企业、政府、海外力量对公益基金会产生的影响和作用途径，使公益基金会了解并思考公益基金会在社会大环境下的现实行动。 
（8）非营利领域前沿问题研讨，16学时。本课程以讨论会的形式，结合案例分析，探讨国内外非营利领域的典型机构、典型项目的成功经验，结合学员实际工作中遇到的问题，探讨公益基金会发展中的实务动态和最新理论。
三、师资力量
中国人民大学非营利组织研究所现任所长康晓光教授担任MPA公益基金会方向的责任教授。本项目的教授团队由海内外非营利领域的权威学者、实务界专家共同组成。中国人民大学是人文社科的学术重镇，在公共管理、政治学、社会学、商学等学科拥有众多精英教授，他们为MPA公益基金会高级管理方向提供了基础支持，为学员们开设基础性课程。
中国人民大学非营利组织研究所成立以来，与实务界和学术界建立了紧密联系，为本项目打下了坚实基础。研究所除了学术研究之外，还积极为非营利组织实践领域的工作提供指导和咨询，包括为中国青少年发展基金会、南都公益基金会提供战略规划等。本项目将与美国印地安那大学中国政治与商务研究中心、英国伦敦国王学院中国研究所、法国更新治理研究院、日本法政大学草根组织研究所、台湾中央大学客家学院、香港中文大学中国研究服务中心等合作，共同建设专业性课程。
四、招生对象
中国大陆各个省、市、区的公益基金会的高层管理人员。公益基金会既包括非公募基金会也包括非公募基金会。

五、上课时间和地点
学制3—4年，非全日制学习，定期授课或利用周末、晚上授课。授课地点：北京中国人民大学。
六、申请与考试
申请条件、申请时间、报考流程以及考试方式以《中国人民大学2011年公共管理硕士（MPA）研究生招生简章》为准。
详情请见中国人民大学研究生院招生网站。
地址:http://pgs.ruc.edu.cn/pages/zsxx.asp

七、联系方式
中国人民大学公共管理学院咨询电话：（010）62513886

咨询邮箱：mpazhaosheng@mparuc.edu.cn

公共管理学院网址：http://www.mparuc.edu.cn/
通讯地址：北京市海淀区中关村大街59号求是楼116室 中国人民大学公共管理学院MPA中心 100872

协助报名联系方式：
中国人民大学非营利组织研究所杨老师：13260223519，npo2007@ruc.edu.cn。
中国人民大学非营利组织研究所网址：http://www.nporuc.org/。
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