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非营利管理方向双证MPA项目
招 生 说 明
中国人民大学公共管理学院MPA中心
中国人民大学非营利组织研究所
一、项目背景
近年来，第三部门在社会管理、社会建设中的作用日益增强，但是当前我国第三部门的整体实力还非常弱小。从资源优势的角度讲，公益基金会应该担负起促进第三部门发展的行业使命和社会责任。但是，人才匮乏已成为公益基金会乃至第三部门发展过程中的致命瓶颈。 自2004年《基金会管理条例》出台以来，由企业或个人发起成立的非公募基金会大量涌现，亟需大量的专业管理人才；同时，公募基金会正面临着向专业化管理转型的问题，对专业管理人才也有紧迫的需求。可以说，社会对公益基金会高级管理人才的“需求暴涨”！然而，公益基金会领域的专业人才市场还没有形成，且该领域的人才储备也极为匮乏。所以，公益基金会领域的专业人才供需缺口十分严重，在未来也将随之继续扩大。
在面对公益基金会专业人才供需矛盾的困境时，中国人民大学作为以人文社科为主的综合性研究型重点大学应该承担起责任，公共管理学院则义不容辞地落实公益基金会专业人才的培养任务。事实上，中国人民大学公共管理学院在非营利领域的学科建设、学术研究等方面拥有强大的竞争优势。2007年，中国人民大学公共管理学院非营利组织研究所正式成立，现任所长为康晓光教授；研究所一直致力于非营利领域的理论研究，特别是本土经验的总结与开发；重视非营利领域的学科建设与人才培养；积极参与非营利领域的政策咨询与社会实践，与国内外公益基金会建立了良好关系。
所以，依靠公共管理学院的专业优势学科群，以非营利组织研究所为研究基地，中国人民大学在2010年专门开设了“非营利管理”方向双证（学历证书和学位证书）MPA项目。中国人民大学公共管理学院是全国首批双证公共管理硕士（MPA）试点院校，也是全国公共管理硕士（MPA）专业学位教育指导委员会秘书处所在地。本项目是我校MPA教学培养中的一个开拓性项目，旨在培养非营利领域的专业管理人才，特别是公益基金会的专业人才，推动第三部门行业健康发展，为建设和谐社会做出贡献。

二、项目特色
（1）该项目是非全日制双证班。考虑到学员们在职学习的时间问题，学校将采取灵活的上课方式，既可以定期集中授课，也可以周末或晚上授课。学员们毕业之后将获得教育部认可的学历证书和学位证书，具有较高的认可度和含金量。
（2）该项目采用模块化教学。学校为该项目精心打造了模块化的专业课程，即项目管理、组织管理、外部环境、前沿研究等四个部分。该项目的教学方式以课堂讲授和专题研讨相结合为主。
（3）该项目建立双导师制和实践基地。在充分考虑非营利领域的发展现状后，该项目特别重视理论与实践相结合。具体措施包括双导师制和实践基地建设。前者指该项目为每位学员配备学术导师和实践导师，分别负责理论学习和实践指导；后者指该项目为学员提供国内外的实践基地，开阔视野，推动行业内的经验传播。
（4）该项目实施奖助学金制度。鉴于非营利领域从业人员的工资水平状况，该项目设立了专项基金资助学员一定比例的学费、生活费、差旅费等。该项目计划奖助学金对学员的覆盖率将达到100%。

三、课程体系
非营利管理方向双证MPA项目着眼于非营利领域的现实环境，希望学员具备专业能力和综合能力，所以该项目的课程体系包括基础性课程与专业性课程。学习期间，学员所修课程总学分不少于40学分。
基础/能力性课程（不少于24学分）：学员可以自主地选择由学校及学院统一提供的基础性课程，这些课程都是由国内行政管理学界、政治学界、社会学界的权威专家学者授课。基础性课程包括公共管理学，公共政策分析，政治学，行政法学，经济学，社会研究方法，沟通、谈判与冲突管理，公文写作，公共安全管理、外交政策与外事管理、社科文献经典导读等100余门课程。

专业性课程及选修课程（不少于16学分）：学员可以自主地选择由学院及非营利组织研究所联合提供的专业性课程。目前已经按照项目管理、组织管理、外部环境、前沿研究等四个模块设计了10余门课程，教学方式包括授课、讲座、研讨等。具体的课程内容包括：

（1）基金会资助管理，2学分。本课程讲解公益基金会如何结合基金会的使命与愿景，在秘书处的带领下，开发与设计资助方向、资助主题，如何筛选受助方，如何建立长期合作伙伴关系，如何跟踪、管理项目，如何改进项目，如何进行制度建设、财务管理、HR管理和知识管理等相关内容。
参考书目：《全球筹款手册》，中国人民大学出版社；《基金会工作权威指南》，机械工业出版社。
（2）项目监测与评估，2学分。对公益基金会来说，项目的监测与评估不可或缺，本课程重点介绍完整的监测与评估框架及方法，包括项目的需求评估、理论评估（设计评估）、过程评估、产出、效果与影响力评估，并配以案例，使学员掌握基础的监测评估方法，数据收集与分析方法，改善公益基金会的资助效率与效果。
参考书目：《评估：方法与技术》，重庆大学出版社；《公共与非营利组织绩效考评：方法与应用》，中国人民大学出版社；《公共政策评估》，中国人民大学出版社。
（3）非营利组织概论及实务，2学分。本课程系统、全面地介绍中国非营利组织的概况，包括非营利组织的战略管理、筹资与投资、人力资源管理、知识管理、品牌传播、危机管理等内容，以及邀请实践界专家针对上述内容深入浅出的剖析案例，使学员把握非营利组织的特性。
参考书目：《非营利组织管理概论》，中国人民大学出版社；《21世纪非营利组织管理》，中国人民大学出版社；《公共和第三部门组织的战略管理：领导手册》，中国人民大学出版社。
（4）领导力，1学分。本课程包括领导力和激励理论及实践经验，涉及领导者所须具备的能力和品质、对领导力的反思、如何领导并激励团队发挥最大潜能，培养领导者应该具备的思维习惯和行为方式，提升领导力。
参考书目：《领导论》，中国人民大学出版社；《领导学：个人发展与职场成功》，中国人民大学出版社。
（5）治理与问责，1学分。本课程讲解治理与问责对非营利组织的重要意义以及所涉及的操作细节，包括理事会、监事会的组建和职能，理事会、监事会、秘书处的分权，治理的理想状态等内部治理的内容，以及非营利组织的问责现状和发展趋势等。
参考书目：《非政府组织问责：政治、原则与创新》，中国人民大学出版社。

（6）非营利组织法，1学分。本课程全面系统地讲述国内及国外在非营利领域的法律法规，以及制定法律法规的逻辑。学员通过学习可以把握非营利组织生存的外部法律环境。

参考书目：《外国非营利组织法译汇》，社会科学文献出版社；《非营利组织及其法律规制》，中国法制出版社。
（7）公益基金会外部环境解析，1学分。本课程讲述和解析当代中国公益文化、企业、政府、海外力量对公益基金会产生的影响和作用途径，使公益基金会了解并思考公益基金会在社会大环境下的现实行动。
参考书目：《依附发展式的第三部门：第三部门的环境分析》，社科文献出版社。
（8）非营利领域前沿问题研讨，1学分。本课程以讨论会的形式，结合案例分析，探讨国内外非营利领域的典型机构、典型项目的成功经验，结合学员实际工作中遇到的问题，探讨公益基金会发展中的实务动态和最新理论。
参考书目：《中国第三部门观察报告》，社科文献出版社。
（9）其他课程。学员可在中国人民大学所提供的全部课程资源中任选。
四、师资力量
师资力量 = 责任教授 + 教学团队 + 指导团队
中国人民大学非营利组织研究所现任所长康晓光教授担任非营利管理方向双证MPA项目的责任教授。本项目的教学团队由海内外非营利领域的权威学者、实务界专家共同组成。再者，中国人民大学是人文社科的学术重镇，在公共管理、政治学、社会学、商学等学科拥有众多精英教授，他们可以为开设基础性课程；同时该项目也将借助中国人民大学暑期国际小学期的机会，邀请海外名师开设专题讲座。
中国人民大学非营利组织研究所与实务界和学术界建立了紧密联系，为组织强大的师资力量提供了保障。研究所与福特基金会、亚洲基金会、香港乐施会、中国青少年发展基金会、中国扶贫基金会、中国红十字基金会、南都公益基金会、友成基金会、北京仁爱基金会、基金会中心网等国内外机构保持着良好沟通。研究所与美国印地安那大学中国政治与商务研究中心、英国伦敦国王学院中国研究中心、法国更新治理研究院、日本法政大学草根组织研究所、台湾中央大学客家学院、香港中文大学中国研究服务中心等保持互访合作。

本项目的指导团队实施双导师制，即为每位学员配备学术导师和实践导师，分别负责理论学习和实践指导。学术导师以学院教授为主，实践导师以实务专家为主。
五、招生对象
非营利管理方向双证MPA项目的招生对象是以基金会从业人员为主，也招收其它公益组织、政府、企业等相关工作人员。
六、上课时间和地点
非营利管理方向双证MPA项目的学制是3年至4年，采用非全日制（在职）的学习方式，定期集中授课或周末、晚上授课。授课地点：中国人民大学。
七、申请与考试
申请条件、申请时间、报考流程以及考试方式以《中国人民大学2012年公共管理硕士（MPA）研究生招生简章》为准。
详情请见中国人民大学研究生院招生网站：http://pgs.ruc.edu.cn/pages/zsxx.asp 
八、联系方式
中国人民大学公共管理学院咨询电话：（010）62513886

咨询邮箱：mpazhaosheng@mparuc.edu.cn 
公共管理学院网址：http://www.mparuc.edu.cn/ 
通讯地址：北京市海淀区中关村大街59号求是楼116室 中国人民大学公共管理学院MPA中心 100872

中国人民大学非营利组织研究所咨询电话：（010）62513627，13260223519
咨询邮箱： npo2007@ruc.edu.cn
非营利组织研究所网址：http://www.nporuc.org/
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